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Komoly vád. eddig
— aug. 14.

A mit a Szabadság itt a vidé­
ken hónapok óta hangoztat, a mi a 
debreceni uzabadelvíipártot is nyílt 
állásfoglalásra ösztönözte : az a ko­
moly politikai kérdés mint egyenes 
vád már másodízben szólal meg a 
Budapesti Hírlap hasábjain. Még pe­
dig nem mint e nemzeti szellemű 
újság felfogása, hanem mint na­
gyon illetékes bécsi politikai körök 
nézete.

Arról van ugyanis szó, hogy 
miért nem vall nyíltan szint az 
országgyűlési szabndelvüpárt a 
nemzeti követelések kérdésébe

, elyüpárt, vagyis a többség 
nem loglall állást a nemzeti kö- 

I vetélések mellett.

m y
Mi a magunk szerény erejével 

következetesen azt hirdettük, hogy 
a szabndelvüpárt hazafiui köteles­
ségét, alkotmányos feladata telje­
sítését mulasztja el ezzel az érthe­
tetlen, megmagyarázhatatlan hallga­
tással.

Ks ime a Budapesti Hírlap-ban 
most már harmadszor jelenik meg 
oly híradás, mely a legváratlanabb 
helyről, az udvar és az osztrák ve­
zéregyéniségek véleménye alapján 
igazolja a debreceni Szabadság és 
a debreceni szabadéivítpárt állás­
pontjának feltétlen helyességét.

Elsőbben a szabadelvüpárt kegy­
vesztettsége került szóba a miatt, 
Jl?gy nyolc hónapos tétlenséggel a 
kisebbségnek engedte át nemcsak 
a vezérszerepet, hanem a kormány, 
sőt a kiegyezés sorsának eldön­
tését.

Azután megismétlődött ez a 
komoly vád oly alakban, hogy a
szabadelvüpártról senki, tehát a ko­
rona. se tudhatja, mit akar : he- 
lyesli-e a nemzet állásfoglalását 
a katonai kérdésekben vagy el­

_ És ime most újból ezt a kér­
dést tárgyalja a B. H. egy alkalmi 
tudósítója, a ki felette előkelő, 
szerepet vivő osztrák államférfin 

Gményéröl ad hirt, mely szerint 
!H ^entő helyen meg is van a 
njlnndósáig a nemzeti követelmé-

, teljesítésére, ez még sem 
orténhetik meg, mert a szabad-

világos.Azt hiszem ez elég .....
Olyan komoly vád ez, melytől meg 
kell döbbennie minden hazafinak. S 
a vád komolysága mellett kétségbe­
ejtő, hogy az elvi meggyőződés 
becsületes színvallása helyett a 
szabadelvüpárt a legválságosabb 
percekben a személyi kérdéssel ve­
sződik s az izgatja a szabadelvű 
pártot, hogy Apponyi miniszterelnök­
sége tetszik-e majd Gajári Gézának 
és az ó-szabadelvüek 35 év óta 
beleltározott kormánypárti hősei­
nek ?

Ezúttal minden ékes szólásnál 
többet beszél a B. H. cikke, mely 
szó szerint im a következő :

Érdekes eseményről adhatok számot. 
A napokban szó volt arról a Budapesti 
Hirlap-ban, hogy a szabadelvüpárt Ebes­
ben kegyvesztett lett. Aia Ausztria egyik 
legkiválóbb, Magyarországon is jól is­
mert politikusa e tárgyban igy nyilatko­
zott előttem:

— Önök azt mondják, hogy az ob­
struáló ellenzék részéről követelt úgyne­
vezett nemzeti engedményeket az egész 
nemzet kívánja. El is hiszem, sőt to­
vább megyek s kijelentem önnek, hogy 
ama követelések jogosultságát ma már, 
bár egyelőre talán csak hallgatagon, 
minden komoly osztrák politikus elis­
meri. Az az önök elvitázhatatlan joga, 
hogy nyelvüknek és jelvényeiknek he­
lyet követeljenek a küzöshadsereg ma­
gyar részében s ha ez a változás életbe 
lép, a mi csak idő kérdése lehet, mi is 
hasznot fogunk huzni belőle, mert a lo- 
vagias magyar nemzet bizonynyal nem 
fogja követelni, hogy haderejének egy 
része osztrák pénzen tartassák el, tehát 
tetemes többkiadás fog az önök nyakába 
zúdulni, a mit azonban, tekintettel az 
elért eredményre, szívesen fognak viselni. 
Ha mi ideát Ausztriában az összes 
magyar politikai pártoknak enged­
ményekre vonatkozó egységes ma- 
nifesz t ációjáv al állanának szemben. 
akkor a politikai helyzet is sokkal egy­
szerűbb, a krízis megoldása sokkal köny- ! 
nyebb volna, ámde eddigelé csak a 1 
parlamenti kisebbség akaratát ismerjük

mig a majoritásról az az értesülésünk, 
hogy perhorreszkálja a kisebbségi akara­
tot. Más szóval : a mit a minoritás akar 
azt nem akarja a majoritás. Sőt a mai 
lapok arról hoznak hirt, hogy Andrássy 
Gyula gróf a magyar vezényleti nyelv 
behozatalában egyenesen a hatvanhetes 
kiegyezés veszélyeztetését látja, már 
pedig mi osztrákok, ha méltányos köve­
telések teljesítése elől nem is akarunk 
kitérni és elzárkózni, a kiegyezéshez, 
mint a magyar-osztrák monarkia funda­
mentumához, szigorúan ragaszkodunk. A 
mondottakból a logikai konzekvenciát 
levonni nem nehéz. Ha döntő helyen 
meg is volna a hajlandóság, a mint tu­
dom is, hogy meg van, a nemzeti köve­
telményeket teljesíteni, ez a szabadelvű 
pártnak, tehát a parlamenti többségnek 
akarata ellenere kivihetetlen, lehetetlen 
dolog. Ön a majoritás magatartását azzal 
magyarázza, hogy ez igy vél fölfelé szol­
gálatot tenni. Ez a parlamentáris és po- 
ilikai etika szempontjából immorális föl­
tevés, s igy arra nem is reflektál­
hatok. — Én távol állok attól, hogy az 

, önök szabadelvüpártjáuak jó hiszemü- 
j ségét és és tiszta intencióit kétségbe 
! vonjam s ha magyar volnék, legföljebb 

az kelthetne bennem csodálkozást, hogy 
a többség az irányitó áramlatok felől 
annyira tájékozatlan, hogy pápaibb akar 
lenni a pápánál, katonásabb a katonák­
nál.

Azt hiszem, könnyű dolog ennek a 
nyilatkozatnak a magvát kihámozni.

Nagy visszatetszést szült itt Bócs- 
ben, hogy Héderváry gróf lemondása 
után a jövőbeli alakulások személyi ré­
sze lépett előtérbe, a mely mellett a 
kritikus helyzet érdemleges oldala még 
csak szóhoz sem jutott s talán nem is 
megokolatlan, ha azt mondják, hogy 
nem a haza java, hanem személyi kér­
dések körül folyik a veszekedés. A meg­
oldásra, a helyzet meritumára vonatkozó 
s a kibontakozást célzó javaslatot — igy 
nyilatkoznak, — még egyet sem hallot­
tunk, de hogy az egységes szabadelvü­
párt ó- és uj- s egyéb liberálisai ki 
mellett s ki ellen foglalnak állást, azt 
praesente cadavére kürtölték szét a nagy­
világba, kihiva maguk ellen a legélesebb, 
de sajnos, jogos kritikát. Csak igy lehet 
megérteni, hogy a legtekintélyesebb, de 

:yszersmind legintranzigensebb bécsi
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lapok elismeréssel szólnak Kossuth Fe­
renc férfias magatartásáról s az ellen­
zéknek komoly küzdelméről.

Méltóztassék jól meghányni- 
vetni ennek a bécsi híradásnak min­
den sorát és kell hogy a magyar 
politikus megdöbbenjen és aggódva 
kérdezze : nem kelleue-é a képvi- 
selöházat mielőbb feloszlatni, hogy 
uj párt vegye kezébe az uralko­
dást, oly párt, melyet a megnyilat­
kozó nemzeti akarat avat a nem- 
zéti követelések törvényes letéte­
ményesévé.

— aug. 14'

— Á debreceni határozat. A kisded 
makk merész sudávba szökken. A deb­
receni szabadölviipárt határozata, mely 
nyílt állásfoglalás a nemzeti követelések 
mellett, egyre jelentékenyebb hatással 
van a politikai körök véleményének irá­
nyítására. Az ország igen sok kerületé­
ben keltett már élénk visszhangot és 
lelkes tetszést ez a remekül megfogal­
mazott, világos és határozott politikai 
hitvallás, mely minden valószínűség sze­
rint döntő sulylyal fogja a kibontako­
zást kellő irányba terelni. Az ország 
minden részéből érkeznek levelek a vég­
rehajtóbizottság tagjaihoz, Lengyel Imre, 
Komlóssy Dezső, Szabó Kálmán és dr. 
Körösi Kálmán urakhoz. Tegnap Sopron 
azab. kir. város szabadelvű pártja nevé­
ben irt dr. Szdlvássy Márton a párt 
ügyvezető alelnöke hazafias levelet Len­
gyel Imre királyi tanácsoshoz, mely le­
vélben örömmel jelzi, hogy a debreceni 
határozatot a soproni szabadelvüpárt is 
tárgyalni fogja, hogy nemzeti politikai 
szempontból állást foglalhasson.

A rendőrség központosítása.
— aug. 14.

Érdekes tervezetet s illetőleg javas­
latot nyújtott be a tanácshoz Yégli 
Gyula rendőrkapitány, a bűnügyi osztály 
vezetője s Boczlcó Sámuel főkapitány tá­
vollétében annak helyettese.

Egyelőre csak érdekes, mert hogy 
érdemlegessé válik-e, az a jövő kérdése, 
meg a javaslat alapos tárgyalásának ered­
ménye lesz majd.

Arról van ugyanis szó a javaslat­
ban, hogy városunk rendőrsége, az ösz- 
szes kapitányságok s a rendőri teendők 
minben szaka egy kalap alá, a bűnügyi 
osztályba összponiosittassék.

A javaslat a rendőri közszolgálat ér­
demleges eredményén felül kiemeli, hogy 
ezzel egyúttal sok házbér is megtaka­
rj! tátik, mert az eddigi bérelt helyiség­
ben lévő rendőri hivatalokra szükség 
nem lesz.

A javaslat a két kerületi kapitány­
ságot is a terv szerint központosított 
bűnügyi osztályba akarja beolvasztani, 
azaz egységesíteni, vagy legalább is az 
eddigi két kerületi kapitányságból egyet 
csinálni.

Szép volna ez mind, nagyon szép. 
Hanem most az egyszer e'őször az a 
szerény kérdésünk, hogy hová fog elférni 
a bűnügyi osztályba beolvasztandó két 
kerületi kapitányság összes hivatalai mel­
lékleteivel együtt, mikor magának az 
eddigi bűnügyi osztálynak is kevés a 
mostani helyiség.

Aztán meg aligha viszszük előbbre 
nálunk ezen egybeolvasztással a közbizi 
tonság s egyéb rendőri teendők felügye­
leti ügyét egy ilyen nagy kiterjedésű vá­
rosban, mint a mienk, főleg akkor, mikor 
a kerületi rendszerrel is alig tudjuk 
a fenti követelményeket igazán és jól 
teljesíteni.

A tervezet ugyan nagy városok 
mintájára hivatkozik, minő Budapest, 
London, hol a kerületekben rendőri úgy­

nevezett őrségek és kirendeltségek teljei 
sitik a minden rendű vendőriszolgálatot, 
melynek előnye az volna, hogy ezek 
állandóan egy helyt működvén, kerületűk 
minden csmját-binját, sőt egyesét is is­
merik.

Igaz, hogy ez igy van pld. magában 
a fővárosban is, de kerületi kapitánysá­
gok mellé szervezve.

Maga a főváros főkapitánysága fő­
leg az adminisztratív teendők egységét 
összpontosítja, felügyel a szervezeti egy­
ségre s kezeli kizárólag némely önma­
gának fentartott — pl. detektív — szol­
gálati ügyeket.

De még mindig a kerületi kapitány­
ságok rendszere melleit.

De meg eddigi tapasztalataink is 
azt igazolják, hogy Magyarország na­
gyobb városai, melyek népesség és ki­
terjedésre napról-napra növekednek, ép­
pen ellenkezőleg a központosított rendőri 
szolgálatot kerületi kapitányságok felállí­
tásával teszik jobbá és megfelelőbbé is.

De hisz ez természetes is, mert a 
közszolgálat eme ága, mely emberekre s 
főleg bizonyos terület őrzése és ellenőr­
zésére hivatott, éppen a kerületi rend­
szerrel felel meg legjobban az ember és 
vagyon biztonság céljainak.

Szerintünk, különösen városunk 
nagy kiterjedésű méretei közepett, tehát 
merőben céltóvesztett eszme.

Hanem reorganizálni rendőrségün­
ket mindenesetre kell.

Hát most az egyszer tréfásan csak 
annyit mondunk: ne szólj neki, csak 
ints neki!

És ebben a kis intésben azt akar­
juk mondani, hogy kezdjük a legénysé­
gen, a mint ezt alapos tervében dr. K, 
Tóth Mihály éppen a Szabadság hasáb­
jain már alaposan kifejtette.

A főkapitány javaslata munkának, 
szép, de eredménynek e kézzel fogható 
cselekvések terén szebb az erélyes ma- 
rak a vezetésben, mely legtöbbet használ 
egyelőre a kívánatos és fokozatos és

irta: Jean Richepír |
Elmondok egy parányi mesét, amit 1 

nagyon könnyű lesz megérteni, a mely- i 
nek jó vagy rossz tanácsait nyíltan vagy 
vagy titokban követheti ugyan bárki, 
— a melynek kiszívhatja az ember 
velejét anélkül, beletörnéka foga a csontba 
s amelynek allegóriái végül senkinek az 
agyát meg nem fogják erőltetni, sem 
azét, aki olvassa, sem az, enyémet, a 
ki irom.

Mikor Együgyű János abba korba 
jutott, hogy tűzhelyet alapíthatott, ha­
mar elkészült a maga dolgával. Más ta­
lán vakarta volna a fülét, vagy kereste i 
a prót, a kontrát, a miértet, a hogyant, j 
De Együgyü János nem keresett semmit , 
és nem kérdezett, hanem egyszerűen ki- 1 II. III. 
ült a kapuja elé s várta, hogy mi | 
jön. ' I

I.
Mi jött volna ? Jött egy kandúr —• 

bizony Isten nagyon szép kandúr volt s 
igy szólt Együgyü Jánoshoz :

— Van e a házadban egér?
— Nincs a' — mondá Együgyü 

János.
— Nagyon helyes, Hát van e erre 

sok nőstény macska?
— Az nincs.
— Nagyszerű, — mondá a kandúr

«ki

— mert tudod én már kissé vénecske 
vagyok. Nyugodtan akarok élni. Nálad is 
maradok.

— Azután mit fogsz csinálni ?
— Semmit, — mondá a kandúr s 

mindjárt ei is aludt Együgyü János ölé­
ben.

II.
Azután jött egy kutya — bizony 

Isten nagyon szép kutya volt — s igy 
szólította meg Együgyü Jánost:

— Vannak itt emberek ?
— Hogy vannak-e ? tele velők a 

1 környék, — mondá Együgyü János1
-— Mulattatna-e téged, ha a lábuk 

I kásájába harapnék ?
— Persze. Más mulatságom úgysem 

akad, Azután az ő kutyáik is megharap­
tak engem.

Megfojtoma kutyáikat, —mondá
a kutya.

— Nagyszerű, — mondá Együgyü 
János, s maga mellé telepítette a ku­
tyát.

III.
Azután arra jött egy páva, — bi- 

! zony Isten gyönyörű páva volt — a far- 
katolla tele volt hintve ragyogó szemek­
kel s igy szólt Együgyü Jánoshoz:

— Láttái é már valaha ily gyö­
nyörű farktol lat, mint az enyém?

— Nem ón! — mondá Együgyü 
János,

— Szeretnéd-e, ha a portád előtt 
pompáznám, ha kiáltásaimmal minden­
kinek a figyelmét magamra vonnám, 
úgy, hogy mindenki azt mondaná, hogy 
kerek e világon a te pávád a legszebb 
farkú páva ?

— Persze, hogy szeretném, — mondá 
Együgyü János.

— Hát akkor kiállók a kapuba s vi­
lággá hirdetem a te dicsőségedet, — mondá 
a páva.

Azonnal ki is tárta farkának le­
gyezőjét s rikácsolni kezdő:

— LeóJ Leó !
IV.

Azután arra jött egy kis gyerek,
— bizony Isten gyönyörű kis gyerek volt
— evett, ivott, majszolt, nagyon piszkos 
is volt s illendőséget sem igen tartotta 
szem élőt.

— Így szólt Együgyü Jánoshoz.
— Sokat szoktak itt enni ?
— Sokat hát, — mondá János, — 

ha éhesek.
— Hát isznak-e?
— Azt is megteszik, tudniillik, ami­

kor rájuk jön a szomjúság.
Mondá a gyerek :
— En eszem, pedig nincs étvágyam ;

; iszom, pedig nem is vagyok szomjas. 
; Beavassalak-e a titkomba ?

— Hogyne! — mondá Együgyü
ános. — Csak legyen mindig miből
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egc1]eg majdan bekövetkezendő rendőri
reorganizációnak.

E javaslatot egyébként tárgyalásul 
és véleményezésül a tanács kiadta a szer­
vező bizottság jegyzője:

Vecsey Imre városi főjegyzőnek
tanulmányozásul.

KÖZIGAZGATÁS.

1903 augusztus 14. ................

x Tanácsülés. A város tanácsa teg­
nap délelőtt a városházán rendes tanács­
ülést tartott. Az ülésen Kovács József 
golgármester elnökölt. Az ülésen a tanács 
folyó ügyeket intézett ei.

EGYHÁZ és
Értesítés, A helybeli izr. statusquo 

hitközség iskolaszéke részéről ezennel 
értesít telnek a t. e. szülők és gyámok, 
hogy az 1903—4. tanévi beiratások f. ó. 
aug. 30-tól szept. 2-ig eszközöltetnek a 
Kápolnási-utcai hitk. tanácstermében, 
mindennap délelőtt 9 12-ig. Ez idő
eltelte után csak az iskolaszéki elnökhöz 
beadandó folyamodvány alapján iratnak 
be a növendékek. Tandíjmentesség vagy 
a tandíjnak részbeni elengedése iránti 
kérvények -— előbbiek szegénységi bizo- 
nyitványnyal felszerelve f. évi aug. 25-ig 
adandók be az iskolaszékhez. (Később 
érkező folyamodványok figyelembe nem 
vétetnek. A szokásos behatási dijak alól 
az ingyenes tanulók sem mentetnek föl.

Az I-ső osztályba beírandó gyer­
mekek himlőoltási és hatéves kort iga­
zoló születési bizonyítványai beinutatan- 
dók. A megállapított tandíj felerésze, 
valamint a tandijüátralék és a behatási 
dij a behatáskor fizetendő.

A t. c. szülők és gyámok kéretnek 
ezen rendszabályokhoz szigorúan alkal­
mazkodni és különösen a behatásra ki­
szabott időt pontosan betartani. Az is­
kolaszék.

Egyről-másról.
— Budapesti levél. —

Irta: Lux Terka.
Az utóbbi hetek, speciálisan pedig 

a közelmúlt napok viharai, fölkavart 
szenvedelmei után ez a hét valóságos 
üdülés volt a politikától elcsigázott lel­
kűnknek. Ezen a héten szünetelt a po­
litika. A válság napjai egy kis vakáció­
hoz juttatták honatyáinkat, akik siettek 
fölhasználni ezt a kis szabadságot és 
szaladtak haza kerületeikbe vagy birto­
kaikra, a kinek pedig nem akadt dolga 
vidéken, azok itt a fővárosban verődtek 
össze pártközi, illetve pártkülönbségre 
nem tekintő baráti kompániákká és 
kávéházi meg vendéglői asztaloknál, a 
Kossuth Lajos utca aszfaltján és — last 
not least — Ős-Budavára virányain 
intézgették egyéb foglalatosságaik köze­
pette a szegény haza sorsát is.

Fölteszem legalább, hogy az ős 
budavári pezsgős pavillonok enyhe hű­
vösében azért sorakoztak glédába politi­
kusaink körül a behütött palackok, hogy 
hazafiul bánatukat fojtsák bele a jó urak 
Champagne gyöngyös nedűjébe. Hogy 
nem csekély mennyiségű bánat elfojtásá 
ról volt szó, arról élénk tanúságot .tehet 
a palackok számának félelmetes növeke 
dése, amiről csodás legendák és legendás 
csodák keringenek a város falain belül. 
Rebesgetik és aligha minden alap nélkül, 
hogy egynémely tüzesebbvérü ellenzéki 
honmentő annyira mértéken felül kacér­
kodott volna Clicquot özvegyével, hogy 
végezetül egy egy jótékony gummikerekü 
jóleikü kocsisának kellett őket atyai párt 
fogásába vennie.
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Persze a temperamentumos honatyák 
a gummikerekü alkalmazásba vételét 
merőben másként magyarázzák. Éspedig 
azzal, hogy :

— Csak nem ülhetek a földalattira I
És ezen a ponton kénytelenek va­

gyunk igazat adni nekik. Valóban úgy 
van, hogy csak nem ülhetnek a földalat­
tira 1 Drága életüket, a mely a hazának, 
a szegény, sokat szenvedett hazának van 
szentelve, csak nem tehetik kockára 
könnyelműen ! Hadd üljön a földalattira 
az, a ki leszámolt életével és elméjében 
öngyilkos gondolatokat forgat.

Ilyenféle mondások járják mostaná­
ban, mert mindenkit óvatosságra, bizo­
nyos tekintetben talán fölös óvatosságra 
is késztetett a párisi Metropolitain ka­
tasztrófája. Az óvatosság tulajdonképpen 
sohasem árt és végre is, ha módunk van 
rá, miért ne legyünk legalább annyira 
okosak, hogy a más kárán tanuljunk ?

Nekünk is van földalatti vasutunk, 
szebb és jobb mindannyinál, a melyeket 
e nemben a külföldön ismerünk, mégis 
félő, ez a mi földalattink is megszenvedi 
majd ártatlanul a párisiak ügyetlenségét 
és könnyelműségét, Nálunk nem kell oly 
nagyon félni, hogy a párisi katasztrófá­
hoz hasonló eset történhetik, mert a mi 
földalatti vasutunk pályája nemcsak 
minden ilyen közt a legszebben, de egy 
úttal okosan és célszerűen épült, az ál, 
lomások nincsenek messze egymástól és 
a vezetők szakavatottak.

Igaz, hogy predesztiv intézkedések 
nálunk sem igen vannak és igazat adunk 
annak a jeles és nagynevű Írónknak, a 
ki cikkében megírja, hogy általában a 
modern építkezés, ha minden tekintet­
ben megfelelő is, azt sohasem veszi

ennem-innom, étvágy és szomjúság nél­
kül, amennyi csak belém fér.

V.
Arra jött aztán egy aggastyán — 

bizony Isten nagyon szép aggastyán 
volt — a szakálla szépen megvolt nyírva, 
arany szemüveget viselt s igy szól Egy- 
iigyü Jánoshoz :

— Van-e pénzed "? Mert a nélkül 
nem igen lesz miből enned-innod, a 
nélkül nem veheted semmi hasznát akis 
gyerek tanácsának, nem ehetsz ihatsz 
éhség és szomjúság nélkül.

— Van — rnondá Együgyü Já­
nos.

— Mondá az aggastyán :
— Add ide,vagyis inkább b zd rám 

Majd én gyümölesczietem. Mert a pénz 
gyümölcsözik. A négyfelé vágott talár­
ból négy tallér lesz. Mindennek az a 
nyitja, hogy az ember kölcsön ad egy 
tallért s visszakap ketőt. helyette. En 
leszek a pénztárosod s meglátod, nem 
fogod megbánni.

Feleló neki Együgyü János :
— De hátha uzsorásnak, fukarnak 

lógsz nevezni-?
— Hát bánt az téged '? — sivitott 

egy éles hang.
VI.

Azután arra jött egy öreg asszony, 
bizony Isten nagyon szép öreg aszony 

volt — már mint a maga nemében szép

mert biz’ azért az utálatosak közé tar­
tozott. Alig volt pár szál haja, piszkos 
volt, a szeme sebes, véres, az orra görbe 
az ajka vékony, a hátán is púp volt, a 
mellén is púp volt, görbe volt a lába, 
meg sántított is

Hát szóval iyen volt,
Azt mondja Együgyü Jánosnak :
— Mit bánt az téged, ha rosszat 

beszélnek rólad? Én majd még nagyobb 
rosszat mondok másokról. Ha tudnád, 
mily iszonyú leheletem, mily mérges a 
szám! Nos, rálehellek minden ellensé- 

j gedre. Én leszek a gazdasszonyod. Aka- 
I rod ?

— Nem bánom — mondá Együgyü 
János.

VII.
Végül pedig egy hölgy érkezett, — 

bizony Isten nagyon szép hölgy. — Higy- 
jék el, csodálatos egy hölgy volt. Nem 
volt azon ruha, de semmi. Biz úgy höl­
gyeim és uraim, teljesen ruhátlan volt. 
Mi'y termet ah 1 Mily kebel, oh! Mily 
láb,’ eb, eh ! Mily térd, hi, hi, hi 1 Hát 
még az egész asszony, hu, hu, hu! . . .

És a hölgy igy szólt Együgyü Já­
noshoz :

— Van-e itt sok megcsalt férj ?
Nincs is másforma — felelt Egy­

ügyü János.
— Hát van-e sok udvarló ?
— Csakis olyan van.

1 — Akarsz egyik vagy másik, vagy
I jobban mondva egyik és másik lenni ?
1 Akarsz-e velem élni ?
, Mondá Együgyű János :

— Ez már beszéd 1
S mindjárt nyakába is ugrott a szép 

I hölgynek.
De ez visszalökte, mondván :
— Arra még ráérünk. Először is 

csukjuk be a kaput, rendezkedjünk be a 
házunkban, a házadban, a moly mostan 
meg van alapítva s amely telt háznak 
nevezhető . . .

így szólva, Együgyü Jánost az orra 
hegyénél fogva bevezette a telt házba, a 
hol a macska nyávogott tejért, a kutya 
ugatott cső <tért, ahol a páva Leót kia- 

! bált, ahol a kis gyermek mindent el- 
! piszkitott, a hol a pénztáros a fiókban 
i kotorászott, a hol az öreg asszony a fi- 
) zetését követelte s a hol Együgyü János 
i szerelmesen borult a szép hölgy nyakába 
j s csókolta, mialatt kint egy mázoló, a 
! ki maga az ördög volt, piros sapkával,
I két szarvval a fején, hosszú farkával 
! festette a falra a következő verset :

Ez itt a paloták királya,
Hol hét főbűn helyét találja.
Vagyis hölgyeim és uraim, hogy se 

I az önök agya, se az enyém el ne fárad- 
: jón, nyugodtan leírtam ezt a kis mesét, a 

melyet nagyon könnyű megérteni.
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előre számításba, hogy bizonyos meg­
eshető szerencsétlenségek kikoriiltessenek. 
Erre rendesen csak akkor kerül a sor, 
ha ez első nagy szerencsétlenség már 
megtörtént és sürgősen követeli a hiányok 
orvoslását, a bajok megelőzését célzó 
intézkedések megtételét.

így vagyunk mindennel. Történnie 
kell mindig valamilyen szörnyűségnek, 
hogy abban az irányban okos akció in 
dúljon meg. Háborúkat kell viselni, véres 
háborúkat, hogy a világbéke eszméje 
kihajtson a szivekben ; Nagyváradon, 
Szombathelyen és másutt végzetes pár 
bajoknak kell megesniük, hogy a párbaj 
ellenes mozgalom életre keljen. És igy 
tovább.

S aztán meg egy megismeréssel járt 
a párisi földalatti katasztrófa. Kiderült 
hogy a párisi közönség sem jobb a de- 
ákné vásznánál. Külön külön tán udva­
rias és finom minden francia, mint lova­
glás a magyar. Am tömeggé verődve, 
közönséggé alakulva egy húron pendül 
a müveit francia és a lovagias magyar. 
Mihelyt közönséggé bővül : brutális, iz­
gága, tolakodó. Ez a közönség okozta 
nálunk pár évvel ezelőtt a zugligeti 
pünkösdi villamos katasztrófát, ez okozta 
a párisi bazár égéskor történt szeren­
csétlenséget és ez a közönség az oka 
jórészben annak is, hogy a Metropoli­
tan katasztrófájának annyi áldozata lett. 
A ki elolvassa a szerencsétlenség részle­
teiről szóló táviratokat, igazat fog adni 
nekem ebben, hogy tehát ne történhes­
senek ilyen katasztrófák, ezt kei! kíván 
nőm elsősorban : javuljon meg a közönség!

HL I H faj

Napi ó.

Ipamuxeum nyitva minden vasínu»,: és ünnep 
napon d. e. S—12-ig.

Nő egyleti szövő ipar tanműhely nyitva — va­
sárnap kivételével — mindennap délelőtt 
7—12-ig és délután 2—6-ig‘

Aug' 15. Cipészkongresszus megnyitása a Bika 
dísztermében d- c. í) órakor.

Aug. 15- Cipészkiállitás megnyitása a kiállítási 
pavillonban Simonffy-u •

Aug. 15- A Palk-féle kefegyár munkásainak mu­
latsága a Margit-fiirdS dísztermében.

Aug- 16 Tűzijáték a Csolnakozó tavon-

A legnagyobb sóbánya veszedelme.

Saját tudósítónktól.
aug. 14.

Márarnaros-szigcii tudósítónk híra­
dása szerint Magyarország legnagyobb 
sóbányáját, az akna-szlatinai kunigunda 
bányát az elpusztulás veszedelme fe­
nyegeti.

Ugyanis a napokban a bánya nagy 
részét elözönlötte a Tisza vizének árja, 
mely a föld alatti folyamerekben rést 
talált a bányába és most óránkint hat- 
száz hektoliter vizet áraszt a hányába. 

Veszedelem fenyegeti ezzel a sze- 
encsétlenséggel nemcsak a máramarosi

lakosság óletfentartó érdekeit, hanem az 
állam legnagyobb remek sóbányáját is.

A viz behatolásának veszedelme 
már két évvel ezelőtt nagy aggodalmat 
keltett és sok gondot okozott a bánya­
mérnököknek.

A szakkörök már akkor s azóta 
állandóan attól tartottak, hogy só bányá­
szatunk e remeke végkép megsemmisül, 
amenyiben teljesen viz alá fog kerülni.

Most aztán a veszedelem teljes 
nagyságban kitört.

Kezdetben a bánya mennyezetéről 
úgynevezett visszahagyások váltak le és 
zuhantak a mélységbe.

Az első ilyen katasztrófa munka­
szünet alatt következett be, különben 
elpusztította volna az összes munká­
sokat.

Már a múlt héten elzárták a bányát 
és beszüntették a munkát.

A vizsgálat azóta a legnagyobb ti­
tokban napról napra folyt és 3—4 nap 
óta tart az élethalál harc az emberi tu­
dás és a föld mélyében működő elemi 
erő között.

Mindent elkövetnek, hogy a rom­
bolást megakadályozzák. De úgy látszik 
ez nem sikerül és Magyarország legna­
gyobb sóbányája menthetetlenül el­
pusztul.

A katasztrófa tavasz óta lappangott, 
már akkor sejteni lehetett, hogy a Tisza 
árja betört a kunigunda bányába.

Most aztán beállott az óriási szei 
renesétlenség. Óránkint hatszáz hektó- 

! liter viz árasztja el a bányát. Mivel pedig 
1 a szomszédos bányák is aránylag közti 
j vannak a Kunigundához, megtörténhetik» 
j hogy az összes szlatinai bányamüvek 
I viz alá kerülnek.

Az akna-szlatinai munkások két­
ségbe vannak esve. A rom. kaíholikus 
templom éjjel nappal nyitva van és a 
bányász nép imádkozik és aggódva lesi 
a következményeket.

Az Akna-Szlatináról a Pável sós- 
I fürdőbe vezető utat el keil zárni, mert 
! az minden pillanatban beszakadhat. A 
j kunigunda'bányától jobbra levezető nagy 

lejtőn már behorpadások észlelhetők.
A viz odalent iszonyatos morajjal 

I ömlik. Mintha egyszerre tiz gyorsvonat 
robogna, oly rémitő zúgással tör az ár a 
bányába.

A bányától mindenkit eltávolítottak. 
Csak nehezen sikerült hozzáférnem,hogy 
személyesen láthassam az akna-szlatinai 
veszedelmet.

Mondhatom pokoli látvány, a föld 
alól irtóztató tömegben áradó viz ro­
hanása.

A katasztrófa kétségbeejti a lakos­
ságot.

* A király születésnapja A király 
születésének 75. évfordulója 18-án, kedden 
lesz. Ez alkalomra a polgármester a kö­
vetkező értesítést adta ki : Első Feroncz 
József apostoli királyunk ő felsége szü­
letésének ez évi évfordulati napján, folyó 
1903. évi augusztus hó 18-án a reformá­

tusok nagytemplomában reggeli 8, a 
római kath. templomban reggeli 9 és az 
izraeliták imaházában (Deák F'creno-utca) 
délelőtt 10 órakor tartandó hálaadó is­
tentiszteletet tartatnak. Gyülekezés a 
városháza nagy tanácstermében reggeli 7 
és fél órakor. Kovács József polgár- 
mester.

* Az országos ipartanács nj tagja. A
kereskedelmi miniszter ma érkezett leira­
tával értesíti a kamarát, hogy Szávay 
Gyula titkárt az országos ipartanács tág­
jává kinevezte.

* Széli Farkas itthon. Széli Farkas 
kir. ítélő táblai tanácselnök szabadság 
idejéről, melyet a radegundi fürdőben 
töltött, tegnap haza érkezett.

* Kamarai titkárok a Hortobágyon.
Különböző folyó ügyek megbeszélése vé­
gett a kamarák titkárai legközelebb őrt 
szágos értekezletet tartanak, melynek 
szervezésével a debreceni kamara titkárát 
bírták meg. Az értekezlet vagy a Horto­
bágyon, vagy Kassán a Rákóczi-zászlók 
árnyékában fog megtartatni.

* Eljegyzés. Szabó Pál m. kir. hon­
védfőhadnagy a napokban jegyet váltott 
Jón a István földbirtokos bájos és kedves 
leányával, Erzsiké kisasszonynyal. Az 
eljegyzéshez a jegyes pár kiterjedt ro­
konságának és baráti körének őszinte 
jókívánságai fűződnek.

* A 3. honvédgyalogezred gyakorlata.
Derék honvódeink, a Debrecenben állo­
másozó 3-ik honvódgyalogezred o hónap 
21-én pénteken indulnak el a nagy gya­
korlatokra. Az ezred két külön vonattal 
megy és pedig a jelzett napon reggel fél 

I 5 és fél 6 órakor Debrecenből Ceglédre’ 
i onnan pedig gyakorlatozva Pestmegyébe. 

A gyakorlatok szeptember Il ikéig tar­
tanak hadtest kötelékben és a 3-ik hon­
véd gyalogezred szeptember 12-én tér 
vissza ismét Debrecenbe.

* A 12. honvédgyalogezred Debre­
cenben. A Szatmáron állomásozó 12-ik 
honvédgyalogezred, mely Nyíregyházára 
s onnan Kassa vidékére megy gyakor­
latra, e hó 21-én délben Debrecenbe ér­
kezik. Az ezred nem száll ki Debrecen­
ben, csupán az állomáson vasúti átvo­
nuló étkezésben részesül és d. u. 2 óra­
kor útját tovább folytatja Nyíregyháza 
felé.

* Művészek a Hortobágyon. Nem
ritka dolog ugyan nálunk, hogy idegenek 
— főleg művészek — meglátogatják vá­
rosunkat, de legkivált a hires Hortobá­
gy ot. Hanem a sok világjáró között 
tegnap is érkezett hozzánk 2 érdemes 
művész, kikről érdemes is megemlékez­
nünk. Az egyik Baummaister R. berlini 
hires festőművész, a másik pedig egy 
stutgarti műépítész, a festő barátja. A 
két művészember Pásztor Gyula vas­
kereskedő vendége volt Debrecenben, ki 
őket vacsorára a Bikába vitte, hol a 
derék német művészek virradtig gyönyör­
ködtek a Rácz Károly andalító régi 
magyar nótáiban. Tőlünk tegnap a Hon 
tobágyra mentek, hol pár napig lógják a

m
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puszták életét és szépségeit művészi 
célból tanulmányozni s arról felvételeket 
venni.

* Szabadságról Konc Ak@s v. tb. 
tanácsos a kinek szabadság ideje a mai 
napon letelik, holnap — e hónap 15 én 
hivatalát újból elfoglalja.

* Állat egészségügyi szemlén. Dr. K.
Tóth Mihály mezőrendőr kapitány tegnap 
hivatalból a Hortobágyra utazott, hol 
vasárnapig fog tartózkodni. — Á mező­
rendőr kapitány ez idő alatt a Horto­
bágyon hivatalos állat egészségügyi 
szemlét végez.

* A cipészkiállitás. A debreceni cipész 
kiállításra már tegnap érkeztek vendégek 
Délelőtt jöttek a bíráló bizottság tagjai, 
délután pedig a budapesti cipészek, kik 
az Angol királynőbe szálltak. A bíráló 
bizottság a következőként alakult meg: 
elnök Krazsóf János az országos cipész- 
szövetség elnöke (Budapest,) bíráló bizot- 
sági tagok; Havlicsek Antal (Budapest) 
Stieber János (Debrecen,) Csath István 
(Marosvásárhely) és Natusek József 
(Kolozsvár). A bizottság már megkezdte 
működését a kiállítási pavillonban és ma 
este már befejezik a bírálatokat, A kiál­
lításon olyan tárgyak vannak, melyek a 
hazai cipészipar fejlettségének szép tanú- 
jelei. Finom, jó Ízlésre való, szép kidol­
gozású cipők, csizmák, művészileg elké­
szített diszdolgok, szépen kidolgozott 
bőrminták foglalják el a tágas, csinos 
kiállítási pavilion bal oldalát. Jobb oldalon 
a rajzok, szerszámok és még néhány vidéki 
kiállító cipői foglalnak helyet. A pavilion 
középső részében elől a bőrgyárosok ki­
állításai, utánok a Singer cég cipészvarró 
gépei ízléses korláttal körülvéve. Ezek 
mögött vannak a technológiai iparmuzeum 
cipészipari gépei. E gépeket benzinmotor 
bajija. A kiállítás ideje alatt naponta négy 
óra hosszát lesznek üzemben a gépek. 
Az egész kiállítás minden tekintetben 
sikerültnek ígérkezik. A kiállítási pavil 
ion tágas, kényelmes és csinos berende­
zésű, hanem nagyon üdvös volna, ha a 
pavilion tetejét napjában kétszer, három1 
szór locsolnák, mert a fatetejü épületben 
a meleg valósággal tűrhetetlen.

* A miniszter képviselője a kiállításon.
Láng Lajos kereskedelemügyi miniszter 
tegnap este táviratban értesítette a keresk. 
és iparkamarát, hogy a cipészkiállitás 
megnyitására dr. Diószeghy Sándor min. 
oegédtiíkár érkezik Debrecenbe a miniszter 
képviseletében. A miniszteri kiküldött ma 
este érkezik meg.
, A cipész kiállítás jegyei. A cipész 
Kiállítás előkészítő bizottsága utcai el 
árusítókat keres, kik a kiállítás belépő 
jegyeit és emlékjelvényeit az utcákon 
' A belépő jegy 30 fillérbe, az
e nlókjelvény pedig 50 fillérbe korül. Az 
'ru81tani szándékozók jelentkezzenek 
Äf«. _ Ugyancsak az ipar-

6 nu kaphatók négy koronájával a 
hn n !>' ,bankett ebédjegyei is. A bankett 
ben' a*> orakor *osz a Bika disztermó-

korlat* 7 nóta és a katonai gyá­
mra ■ J^avaros politikai életet élünk

Mindennapi kérdés pedig főleg a

5
katonai nemzeti követelések, a magyar 
szó a hadseregben. Annál jobban esett 
lehat látnunk és hallanunk, amint egy 
tartalékos század, a nagyerdő felől — 
oön nyalka, szőkebajuszu tőhad- 
nag.ígyal, _ vidám magyar nótával és 
magyar szóval vonult be tegnap este fél 

> orakor a Pólerfián a kaszárnyába. Is­
tenem! hiszen ezek katonák és magyar 
szóra, magyar nótára jönnek vidáman 
üaza . . . Igaz, hanem ezek — m. kir. 
nonvedek voltak I Hát a többit, a es. és 

ír.-akat vájjon mikor látjuk meg majd 
ilyenformán?...

* A városi dalárda, mint értesülünk, 
szeptember 3-án egy nagyszabású törté 
uelmi hangversenyt rendez a nagyerdei 
V igadóban. A tél folyamán megtartott 
három rendbeli hangverseny műsorából 
kiválogatott, legjellemzőbb magyar dalokat 
mutatja be ezúttal az öreg dalárda, el 
kezdve az 1100-ból eredt Regős éneken, 
egészen a XlX-ik század második feléig. 
A IV-ik történelmi hangverseny meg 
tartása előtt, igy óhajt eleget tenni annak 
a sok és kiváló helyekről érkezett kí­
vánságoknak, mely egy ilyen összevont 
történelmi hangverseny magatartását cé­
lozza. Ismerve azt a sikert, mely a nagy 
dalárda e vállalkozását kiséri nem csak 
itthon, de úgyszólván az ország előkelőbb 
dal és zeneegyleteinál is, melyeknek 
szószólója épen az orsz. magyar dalegylet 
hivatalos közlönye volt: nem kőtelked 
hetünk abban, hogy ez újabb, tartalmas 
vállalkozását is hasonló siker jutalmazza. 
Magunk részéről is csak ajánlani tudjuk 
a magyar dai történeti fejlődése iránt 
érzékkel bíró müveit közönség figyelmébe.

* Halálozások. Tegnap a halál ka­
szája a fiatal leányok sorából szedte ál­
dozatait. Hat haláleset közül 3 fiatal 
ártatlan leány, névszerint Nagy Eszter 
ev. ref. 13 éves, Nagy Juliánná ev. ref. 
14 éves, Tóth Eszter ev. ref. 15 éves. 
Elhaltak még ; Sajtos Franciska r. kaik. 
36 éves, Vajtek N. rom. kath. egy órás 
és László Gyula ev. ref. 28 napos.

* A medve torkában. Rémes eset 
történt Pillich Kálmán ujszegedi major 
jában. Egy három éves kis fiú kezét 
haragta le egy medve, amely évek óta 
vau már Pillich Kálmán birtokában. 
Pillich ugyanis rendkívül kedveli a med­
véket és ez már a második medvéje, 
mert az előbbit még a boldogult May R. 
Miksa bankár lelőtte ; ez a második medve 
egy vaskotrecbe volt zárva és állandó 
mulatságául szolgált a major népségé­
nek. Szerettek elóvődni a mackóval és 
kivált az volt a mulatság, ha dönnögő 
morgását hallotta.

Bari József béresnek hároméves 
Jóska fia szerette nagyon a medvét és 
maga hordta neki az ételt, amelyet a 
vasrácson át nyújtott be puszta kézzel a 
hatalmas vadállatnak. — A medve már 
annyira ismerős volt a majorság lakóival, 
hogy puszta kézből is mertek neki enni 
adni. És ez a bátorság okozta tegnap 
délután a kis fiú vesztét. Délután fél 
háromkor Bari Jóska kukoricacsutkát vitt 
a medvének, és mikor a rácson benyúj­
totta a csutkát, a medve a kezét is be­
kapta. A szegény gyermek rémeset si 
költött és ájultan esett össze. A medve 
a leharapott kezet nem találta jónak és I 
kifuta a szájából. Az első segély után dr. ! 
Gyuritza Sándor kerületi orvos rendele- j 
téré a nyomorékká lett fiúcskát beszállí­

tották a kórházba, ahol az alsó karjá* 
azonnal amputálni kellett, mivel a lehat 
rapott kézfej nyomán már mérges gyű-- 
1 adásba ment át a hús. A szerencsétlen - 
sóg ügyében a rendőrség megindította a 
vizsgálatot.

* Felvétel a szövőipariskolába. A
debreceni jótékony nőegylet által fenn 
tartott szövőipariskolába nehány leány 
felvétetik. Jelentkezhetni naponkint d. e. 
10—12, és d. u. 2—4 óra között a nő­
egylet póterfia utcai árvaházába.

* A főispán helyettese. Nem Rásó 
Gyuláról, a mi derék alispánunkról van 
szó. X an a főispánnak más helyettese is. 
Igaz, hogy azt nem bízta meg senki. — 
Ez a főispán! helyettes ur abban a bi­
zonyos fehérneműben jár, melyet vala- 
melyik a magyar barbárokról írva éles 
pengéjű öldöklő szerszámnak festett és 
igy irt le; gathia. A helyettes ur tegnap 
a íentirt jelmezben, kezében hatalmas 
gulyásbottal a mikepérési országúton ál­
lott ős a Debrecenbe jövő szekerek előtt; 
megállva kiáltotta.

— Debrecenben járvány van ! A 
szénát el kobzom ! Én a főispán helyettese 
vagyok !

A jámbor pércsiek ugyan eleinte 
tiltakoztak, hogy mi köze a járványnak 
a szénához, de a helyettes ur olyan ve­
szedelmesen forgatta botját, hogy a sző 
keresek mind lerakták a szénát az or­
szágúton a helyettes ur elé. így aztán a 
helyettes ur ezen élelmes fogásával annyi 
szénát karácsolt össze, hogy kitart a 
jószágának jövő ilyenkorig.

* Gyalog a világba. Kis pityergő 
fiút vittek ma a rendőrség bűnügyi ősz - 
tályához. A gyermek szörnyű konyhai - 
latások között elmondotta, hogy Balsay 
Jánosnak hívják és Nagyszőlősön lakott. 
Atyja már régen meghalt, testvérei ei- 
szóiedtck s özvegy édes anyja kereseté­
ből éltek. Most azonban meghalt az édes 
anyja is és ő egyedül maradt; árván, 
mindenkitől elhagyatva. Bánatában el­
határozta, hogy felkeresi rokonait. Egyik 
bátyja Híjdudorogon mészáros, ahhoz 
akart menni inasnak. Két héttel ezelőtt 
indult el gyalog Nagyszőlősről s tegnap 
ért ide. Itt az utcán egy rendőr meg­
szólította és a rendőrségre kísérte. Most 
aztán ott tartják szegény árvát addig, 
inig dorogi rokona, kit a gyermek ittlé­
téről értesítettek, érte jön és magához 
veszi a szegény hazátlan árvát.

* Nyomdászok kongresszusa. A ma­
gyarországi könyvnyomdászok és betű­
öntők ez évi kongresszusokat holnap és 
holnapután fogják megtartani Budapesten. 
A kongresszusra 56 nyomdászegylet küld 
követet; a debreceni könyvnyomdászokat 
Heller József nyomdász fogja képviselni, 
aki ma délben utazik el. A kongresszus 
tárgya, a magyarországi könyvnyomdá­
szok és betűöntők egységes alapszabályá­
nak megvitatása és jóváhagyása.

* A halál oka. Tegnapi lapunkban 
beszámoltunk Nagy Eszter olaj ütői kis 
leány hirtelen h háláról. Tegnap délelőtt 
dr. Ba lkányi Ede és dr. Szent paly Béni 
orvosok felboncolták a kórházban Nagy- 
Észter hulláját. Az agyvelőben jókora 
dión agy ságu gümőt találtak. E gümő a 
gyermek születése óta egyre nőtt, míg 
eiérte azt a nagyságot, mely elég volt 
ahhoz, hogy megölje. A kis leányt mit 
délután temetik.

* Ismét szalmatüz. Egy hét leforgása
alatt mar a harmadik nagy szalmatüzet 
jelentik Tiszacsegéről. Ezúttal Glück 
Vencel ottani bérlő szérűjén volt a tűz, 
mely több asztagot és szalmakaziat 
emésztett el. — A tiiz oka most is »
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munkások gondatlansága volt, de hogy 
a 80—90 főnyi munkáscsapat közül kit 
terhel a vétkes gondatlanság, azt nem 
lehetett megállapítani. Sajnálatos dolog, 
hogy maguk a munkások nem fordítanak 
nagyobb gondot tüzszereikre és gyakran 
előfordul, hogy egy könnyelműen eldo­
bott gyufa, vagy a pipából kihulló apró, 
kis szikra egy-egy gazdának esetleg egész 
évi termését megsemmisítheti. — De a 
gazdák is több gondot fordíthatnának a 
tűzbiztonsági készülékekre és akkor sok 
tűznek hamar elejét lehetne venni.

* Felülftzetések. Az asztalos ifjúság­
nak folyó hó elsején rendezett műkedvelő
előadásán felülfizettek: , •

Szabó István 10 koronát . ancso
testvérek, Halász Mihály h $ ■ •
Kovács Béla, Id. Bálint József, Dihen
János, Kocsis Imre, Fuchsz János b t, 
kor. Schvarc Wilmos, bodnár József, 
Uhlman Károly, Wakler János ^.»k. 
Kovács Sándor, Wakler Karoly, Blatnei 
Kálmán, Bállá Lajos, Zöld László, M o ta 
Géza 4—4 kor. Báton Gabor, j ck Jc 
asef, Nagy Lajos, Besenyey Gyula, ga­
lamb Sándor; 3-3 ív. Doisch Hugo Ho- 
rovie Zsigmond. Tibat Sándor, Szabó 
István, Onoíri József, Klatner Jozse^

Schaf János, Benes Géza, Ohm Emil 3 -
Kocán Ferenc, N. N. 1 1 ^i^ottsá"
József 40 fillért és a rendező bizottság
45 koronát. — A kegyes adomán} okát 
köszönettel nyugtázza a rendezőség.

* Az Apaíii-uica rondasagan Meg­
ütök már, hogy a főkapitány helyszíni 
szemlét tartott az Apai i-utcán .evő ci 
gánysátrak és bűzös kunyhók kozott. 
Akkor a főkapitány el ^ rcnddte a 
ronda hely tisztítását es rendezését, de 
az Apaffi-utca megmaradt a maga gya­
lázatos állapotában. Tegnap aztán isme 
kint járt a főkapitány es az ottani p 
szók, bűz, rendetlenség rsmetélteiiíel- | 
háborította. Most már meg szigorúbb 
rendeletekkel fogja orvosolni \ egh G u , 
h. rendőrlőkapitány azt a sok, sck köz­
egészségnek káros rondaságot, mely az 
A paff'-utcát és környékét elborítja. Meg­
érjük hát végre, hogy az egészségünk 
veszélyeztetése nélkül is végig mehetünk 
azon a sokat emlegetett Appafh utcán.

Az Arany Bika kávéházáhan 
ma este Ma gyári Testvérek zene­
kara játszik.

SZABA DSAG 1903. augusztus 14.

A válság*
— aug. 14.

A mostani politikai s illetve kor­
mányválság jellemvonása: a teljes bi­
zonytalanság.

A szabadelvüpártban sem tudják 
mi fog történni, sőt még azt sem tudják 
a kormány lemondásának hatodik napján 
hogy ki következik ? Újabb alkotmányos 
korszakunk óta ilyen politikai zűrzavar 
még nem volt. Ebben megegyeznek az 
összes politikai tényezők pártkülömbség 
nélkül. Annál tágabb tere nyílt a talál­
gatásoknak.

Fővárosi munkatársunknak alkalma 
volt tegnap a szabadelvüpárt számos tag­
jával beszélni a politikai helyzetről. Ez 
információk alapján a következőkép tárja 
fel a különböző felfogásokat.

() felsége most már mindaddig nem 
határoz a kabinetaiakitás dolgában, amig 
a katonai intéző körökkel meg nem vi­

tatja a hadseregben történhető változta­
tásokat. Egy dolog kétségtelen, mondotta 
a szabadelvüpártnak egyik kimagasló 
szereplő tagja, hogy a magyar szolgálati 
nyelv ez idő szerint, tehát rögtönösen 
keresztül nem vihető. — Ha vannak is 
olyanok a hadvezetősógben, a kik nem 
látnak veszélyt a magyar nyelvben, ezek 
is a monarchia összérdekeit tekintik első 
sorban és politikai bonyodalmaktól tarta­
nak Ausztriában. Époly kétségtelen azon 
ban az is, hogy a Széli Kálmán által 
megígért és kilátásba helyezett változá­
sok gyorsan meg fognak történni így a 
magyar ezredeket rövidesen magyar tisz­
tekkel fogják ellátni az Ausztriában ál­
lomásozó magyar tiszteket pedig túlnyomó 
nagy számban Magyarországba fogják 
sürgősen áthelyezni.

Engedmények tétetnek az uj katonai 
büntetőt örvény könyv intézkedéseiben és 
itt feltétlenül respektálni fogják a magyar 
nyelv jogát.

A mi pedig a címer és zászlokérdé- 
sét illeti, minden attólfogva, miként óhajt­
ják kifejezésre juttatni a közös hadsereg esz 
n;éjét, illetve szükségesnek fogják etartani 
a magyar ezredek különállóságának jelké­
pesét a jelvényekben is? Valószínűnek 
tartom, hogy a katonai körök nem fognak 
veszedelmet látni a magyar nemzeti 
jelvényekben. Ezt mindenesetre mind­
annyian kívánatosnak tartanok. A magyar ^ 
szolgálati s illetve vezénylő kérdésben 
nem lehet csodálkozni a hadügyi vezető­
ség idegenkedésén, hiszen maga Kossuth 
Ferenc is beismeri, hogy ezt egy lélek- 
zetre megcsinálni, még technikai okokból 
sem lehet.

Így állanak a hadsereg dolgai és 
bármily szépek és hangzatosak is a jel­
szavak, a melyek alatt az obstrukciós , 
tábor küzd, azok érvényesüléséig igen 
nagy és józanul megfontolandó akadá*
U-okat kell leküzdeni.

A mi most már a válság elintézé­
sének személyi részét illeti, három ember 
áll homloktérben: Lukács László pénz­
ügyminiszter, Apponyi Albert gróf és 
Andrássy Gyula gróf. A mennyire bizo­
nyos hogy Lukács nem kívánkozik a 
kabinetalakitásra, époly bizonysággal 
mondhatom, hogy Apponyi nem talál 
oly nagy ellenállásra a szabadelvupárt- 
ban, mint a miként azt hiresztelik, mert 
a jelen válság abban is különbözik az 
eddig megszokottaktól, hogy nem a sze­
mélyi momentumok vannak előtérben , 
hanem a tárgyiak. Legfelebb a volt 
nemzeti pártnak néhány türelmetlenebb 
tagja agitál élénkebben Apponyi mellett, 
a kiről általán elismerik különben, hogy 
leginkább legkönnyebben volna ura a 
helyzetnek.

Ha tényleg ő bízatnék meg a kabi­
nétól akit ássál, akkor sem volna nagyobb 
változás a pártban. Legfelebb 8—10 em­
ber lépne ki. Apponyi különben a régi 
szabadelvűekkel alakítaná meg a kabi­
netet.

Még csak egyet. A király nagyon 
természetesen igen ei van kcdvetlenedve.

Meglehetősen ingerült és nem hi­
hetetlen, hogy ha most a megalakítandó 
kabinet nem tudná megoldani a válsá­
got, a király lemondana, hogy helyét 
Ferenc Ferdinád trónörökösnek adj a 
út. Ez a hir mind pozitivebb formában 
érkezik hozzánk.

TÁVIBATOL
2^ parlamenti bizottság 

jelentése.
Budapest, aug. 13. A parla­

menti bizottság ma este ülést tar­
tott, melyen Szivük Imre előadó 
előterjesztette jelentését. A jelentés 
tartalma ez : A bizonyítékok mérle­
gelése után a ténybeli megállapo­
dások eredményeként az előadó vé­
leménye az, hogy Szápáry László 
gróf vétett a haza érdekei ellen ; 
de ebben a kormánynak vagy a 
miniszterelnöknek része nem volt 
és a cselekmény csak elszigetelt 
bünkisérlet. A vizsgálat kétségen 
felül helyezi a magyar törvényho­
zás minden egyes tagjának hozzá­
férhetetlen erkölcsi tisztaságát. To­
vábbi intézkedés szüksége lenn nem 
forog, mondja ki tehát a Ház, hogy 
a bizottság jelentését helyeslőleg 
tudomásul vesziés az ügy felett 
napirendre tér.

Budapest, aug. 13. A parlamenti bi­
zottság szabadelvüpirti tagjai ma bizal­
mas értekezletet tartottak, melyen Szivák 
Imre előadói jelentését tárgyalták. — A 
Hazánk és a Magyarság valami utón 
hozzájutott a jelentéshez és közli azt ma 
esti számában. Ez fegyelmi eljárás tárgya 
lesz. A jelentés csak a jövő szombati 
ülésen kerül a bizottság plénuma elé. A 
közlőit vélemény azért helyes, de hírlik, 
hogy az elkövetett indiskréció miatt a 
jelentést meg fogják változtatni.

Óriási íelhőszakadás.

Eperjes, aug. 13. Klyitszó községben 
óriási felhőszakadás volt ma. Az eperjes 
bártfai vasutat három kilométer hosszú 
Ságban teljesen elmosta, úgy hogy a 
közlekedés fennakadt. A községben nagy 
a pusztulás.

Lezuhant a ionmici csúcsról.

Tátra Lomnic. aug. 13. A lomnici 
csúcsról lezuhant egy turista és meghalt. 
A szerencsétlennek neve Lustgarten Yla- 
diszlav, egy krakói orvos fia.

Az árvaszék Dienesnének.

Budapest, aug. 13. A budapesti 
árvaszék átvette a Szápáry által Dienes 
Márton gyermekei részére adott 31,000 
karónál és ebből az összegből Dienesné 
nek bútorok kiváltására 1000 koronát 
kiadott.
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Osztálysorsjáték.

Budapest, aug. 13. Az osztálysorsjá- 
ték mai húzásán a következő nyeremé­
nyeket sorsolták ki.

20,000 koronát nyert: 88648.
2000 koronát nyertek : 18920, 39170 

55241.
1000 koronát nyert: 92272.
500 koronát nyertek : 4320, 9036, 

10830, 13893, 21427, 23482, 43062, 50763, 
65879, 71293, 75525. 82680, 89026, 90427, 
91575.

A többi kihúzott számok 170 kort. 
nyertek.

Gabona tőzsde.
Budapest, augusztus 13, öuzakiiiálat mér­

sékelt, vételkedv szintén. Nyugodt irányzat mel­
let '28,000 méter mázsa került forgalomba vál­
tozatlanul tartott árakon, Egyébb gabonaneme k 
változatlanok. Idő szép.

Búza októberre 7.33 —34
„ novembere 7 60—6l

R#z3 október 6.16—17
, októberre 6.37—38

’Zab októberre 5.33—34
, novemberre 5 60—61

Tengeri júliusra 5.05—06
Repce 10,95—11,05

BegényesaraoÉ.

{»©j’fcostivéj:..
Második rész.

(Folytatás.)
Olyan volt oz az ember, mint valami 

ingerült vadmaeska és haragos arca első 
píiantásra megdöbbentette Louóssartékat.

Hogy hívták magát, barátom ?
— szólitá meg őt Germam.

Boínvüle a nevem, — telelt a 
munkás nyers hangon, — és én nem va­
gyok az ön „barátja" Nem biz én I Van 
okom rá elég!

' Micsoda oka van rá ? — szakitá 
ot léibe a könnyen haragra gerjedő Jóéi.
— micsoda panasza vau és mit jelent ez 
a felindulás ?

- Majd megmondom mindjárt, — 
teleli a munkás. Bávsonyzekéje zsebéből 
előkotort egy össze-vissza gyűrt levelet 
es odanyuj'otta Joélnek ;

Ismeri ezt az írást ?
A- nagyapa meglepetve forgatta ke- 

zeodn a papírdarabot, az ablakhoz kö­
zeledett, és elkezdte olvasni. Minél tovább
jutott, annál nagyobb szemeket meresz­
tett.

~~ Hisz ez szerelmes levél, — szólt 
vegre vállat vonva.

Igenis, — felelt a kertész — ez 
szerelmi vallomás, a melyet az a jó ma- 
dár, az önök fia, az én lányomnak írni 
merészelt

,, — Micsoda? — pattant fel Germain
eiKapva a levelet Jóéi kezéből, hogy szín- 
’rta v^*®°*vas8a- Hzt csakugyan Savinien

1 ~~ H°8 6s ha irta, — jelenté ki
cl elnézően — érdemes egy ilyen gye- 

rekség miatt ekkora patáliát csapni ?
77 igen, az ur ezt gverekségnek 

p Z1. ~ kiáltó Bainville dühösen. — 
látni !z“nhót éves lánynak illetlen ajám 
a„ ' at. tenni tőle légyotot kérni, ezt 
hu ÍV0 yenvaló dolognak tartja ? Persze 
k-íTrni la va, nii mapasrangu kisasszony­
kor 8Z0mben viselkedett volna igy ak- 
vu nem találna olyan mulatságosnak 1

De munkás ember lánya nem szá
S.lt 8xj1 i6? ró£ira6di nemes' uraknál, az 
közpréda ! így- gondolkodnak az urak és 
ezt a régi állapotot szeretnék újra megle- 
remtem, ugy-e bár? De már ez most 
nem járja, a mióta köztársaság van. Csak 
urelem, drágalátos uraim, a szocialista 

társadalom már küszöbön van és majd 
akkor rajtunk sor ! J
1 Hlcg ! íörmedt rá Germain
naragosan összeráncolt homlokkal. — 
igaza van, Bainville uram, az a levél 
nagy illetlenség volt a fiamtól. Hagyja 
Ut nálam, meg fogom mutatni a bűnös­
nek. Büntetést érdemel és megígérem, 
hogy keményen meg fogom büntetni.

Jól van, - mormogta a kertész.
1 1 18 raJhi> hogy elmenjen a
kedve eifole szerelmeskadéstől, mert arra 
mérgét vehet az ur, hogy ha újból raj- 
takapom, magam fogok igazságot tenni 
, gézen-guza, ne merjen a lányom 
korul olálkodm, mert ha nyakon csípem 
agy elverem rajta a port, mint a hogy 
Bainville a nevem !

Ezzel fejébe csapta a kalapját és 
kimenet még azt dörrnögte :

— Egyet mondtam, kettő lesz be­
lőle. Isten áldja meg, polgártárs.

, A. mint az ajtó bezárult. Jóéi do 
Loéssart szabad kitörést engedett harag­
jának :

(Folyt 1ki i v.

4935
1903.

Árverési hirdetmény.
Debrecen sz. kir. város tulaj­

donához tartozó úgynevezett Bar­
clay féle ház utánni 7 hold 650 

-öl ondódi szántó föld 1903. aug. 
hó 28. napjának délelőtti y órája­
kor a város székházának kis tanács 
termében, (I. emelet 34. sz. szoba.) 
megtartandó nyilvános önkéntes ár­
verésen örök áron eladatik.

Kikiáltási ár 4800 korona, me­
lyen alól ezen ingatlan el nem ada­
tik. Arverelni kívánók tartoznak a 
kikiáltási árnak 10°|0-át vagyis 480 
koronát az árverelő küldöttség ke­
zéhez készpénzben, vagy óvadékké­
pes értékpapírban letenni.

Vevő 1903. évi október 1-én 
lép a földnek birtokába, a vétel árt 
pedig három egyenlő részben tarto­
zik 1903. évi október 1-től foly. 
6°|0. kamatokkal együtt lefizetni és 
pedigaz első részlet 1903, évi nov. 
1-éu, a másodikat 1903. dec. 31-én, 
a harmadikat 1904. évi márc. 1 
napján. Ha az árverési feltételeknek 
eleget nem tenne, veszélyére és ká­
rára bánatpénznek elvesztése mel­
lett újabb árverés fog tartatni.

Az árverési részletes feltételek 
a város számvevői hivatalánál a hi­
vatalos órák alatt megtekinthetők.

Debrecen, 1903. ápril. hó 30-án.
A városi Tanács.

1903. El. 290. szóm.

A debreceni kir. ítélőtábla *$ 
kir. főügyészség, valamint a kerü­
letben 6 törvényszék, 31 járásbíróság 
és. 5 Mrtiyi ügyészség részére, a 
körülbelül évi 34014. korona értékű, 
papir, írószer és egyébb irodai szük­
ségletek szállításának 1904. évi ja­
nuár hó 1-ével kezdődő egy, esetleg 
három évre leendő biztosítása cél­
jából, a debreceni kir. Ítélőtábla el­
nöki irodájában, a folyó évi szeptem­
ber hó 15-ik napján délelőtt 9 órakor, 
nyilvános írásbeli ajánlati tárgyalás 
log tartatni, melyhez a résztvenni 
szándékozók oly kijelentéssel hivat­
nak meg, hogy az 1899. évi november 
hó 24-én 52859—1899. I. M. szám 
kiadott igazságügyminiszteri rende­
lettel közzétett szabályzat 16—20.. 
§-aiban körülírt kellékekkel ellátott 
Írásbeli zárt ajánlatukat, melyben az 
ajánlattevő kijelenteni köteles, hogy 
az árlejtési feltételeket ismeri és 
magára kötelezőnek elfogadja, to­
vábbá az ajánlott cikkekről egybeállí- 
tott mintagyüjteményt („Ajánlat, a 
papir és irodaszerekre“ felirattal) a. 
folyó évi szeptember hó 14-ik nap­
jának délután 5 órájáig, a kir. Ítélő­
tábla elnöki iktató hivatalába adják 

! be, valamint ugyanaddig az 1700 
j korona bánatpénz, a kir. Ítélőtábla 
I segédhivatali igazgatójának kezéhez, 

elismervény ellenében tegyék le.
A szállítandó áruk mintái s a 

részletes feltételek, a kir. Ítélőtábla 
segéd hivatali igazgatójánál megte­
kinthetők.

Az odaítélés iránti határozat, & 
j szabályzat 31. §-a szerinti időben, a 
J versenytárgyalásban résztvett érde­

keltekkel közöltetni fog.
Debrecen, 1903.

1-én.
augusztus hó

A kir. Ítélőtábla elnöksége.

o|

SfCoruätä Síndr&s
szoba- és templom-festő. 

Debreczen, Piacz utca 21. sz. alatt.
(A Tisza-palota álellenében..)

Elvállal mindenféle szobafestése­
ket, tapetirozásokat, templomok 
festését, oltárok és szószékek ara­
nyozását művészies kivitelben.

««»ssaKWigai^^
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Csáthy Ferenc
— köny vpapir és zeneműk ereskedö, — 
Debrecen II. Egybóztér 2. sz. a migy 
templomnál, ajánlja a t. szülék és nemes 
tanuló ifjúság szives figyelmébe a nagy 

szünidőre

ÍOOOO kötetből álló
magyar és német kölcsönkönyvtárát.

<— Bővebb felvilágosítást nyújt a 
kölcsönkönyvtárjegyzék.

|o regi tiszt szer, =

"7
Értesítés.

Intézetünknél
-41 4°|o-ra

elhelyezve levő régibb betétek ka­
mat-lábát, tekintettel az általános 
pénzbőségre

1903. augusztus 15-tcl kezdve
további intézkedésig

-d°0-ra szállítottuk le.
Debrecenben, 1903. augusztus 

7-én tartott ülésünkből.
Közgazdasági bank részv. társaság

igazgatóság; a.

a melynek egy családban sem szabad hiányozni, ez az általánosan ismeretes

lívsz Ernó-fvle E u c a I y |> t ii s,
t iszta 12 év óta Ausztriliábul szállított termény. Németországb és Osztrák 
Magyarországban törvényesen védve. Egy üveg árai kor. 50 fi]., mely soká 
tart, mindenki megszerezheti egészségének vissza állítására s más betegsége 
elkerülése végett.

Több mint 1500 hála köszönet
érkezet be tagtörés, hát-, mell-, nyak fájdalmak, zsába, nehézlélegzés, nátha, 
fejfájás, belső nemes test részek fájdalmai, régi sebek, bőrbetegségekről.

Senki el ne mulassza, a fontos könyvet, melyben az Euealyptus-ké 
szülékek leírva vannak, valamint azoknak hatása fenntemlitett betegsé 
geknél, magának megrendelni. A szenvedők érdekében a könyvet minden 
kinek ingyen megküldöm, ebben egész serege van az elismerésnek a meg 
gyógyultak részéről.

Klingelbal (Szászországban). ____
Kész Ernő

Eucalyptus-szüllító.
Vigyázzunk a védjegyre.

Kapható: Bothscbnek V. Emil, Mihalovits István, Tóth Béla, Szilcz 
Ferenc gyógyszerészeknél Debrecenben.
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Székelyföldi elsőrangú természetes alkalikns sós savanynviz.
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Kutkezeloseg:

Debrecen, nyomatott László József könyvnyomdájában

kiváló köptető és étvágyemelő szer.
Javasolva:

a torok, gége, légcső heveny és idült hurutjainál, a 
tüdőtuherculosis minden stádiumában, a gyomor és 
bélhuzam hurutos bántalmairál, vérszegénységnél, 

köszvény és izom csuznál.

Kapható:
Minden gyógyszertárban, drogueriában és 

íüszerkereskedésben ....
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